

2015年2月26日 周四

zjgrxw@163.com

责任编辑:

阮向民

主动作为 方能走在前列

宁波江北工会交出闪亮成绩单

■记者王海霞 通讯员周永卫

2项国家级荣誉、7项省级荣誉、33项市级荣誉……这5年，宁波江北区工会交出了一张出色的成绩单。主动作为方能走在前列，这是对江北区工会工作的生动诠释。

服务发展政府嘉奖

5年来，江北工会紧紧围绕当地党委政府中心工作，带领广大职工积极投身“保稳促调”、“深化改革、转型升级”、“三改一拆”工作实践。广泛开展“行行出状元”职工激励大行动，涌现出各级首席工人21名、各级工人先锋号61家。组织开展重点工程立功竞赛、窗口单位服务竞赛活动，涌现出劳动模范集体15个、劳动模范和先进个人76名。创新实施“名师带高徒”活动，深入企业技术帮扶25次，破解一大批技术难题。

区总工会荣获宁波市市委、市政府创建服务型机关、促进企业发展先进单位荣誉称号，并受到集体嘉奖。

维权帮扶 全国示范

经过5年努力，江北工会已建成区职工服务中心、250个职工服务站(室)，集法律援助和困难帮扶等一体的服务职工综合平台，为22万职工打造温馨的“职工之家”。

5年中，区职工服务中心共受理职工法律维权和政策咨询

等共计4000余件，涉及职工1万多人，金额2000余万元，调解结案成功率98%以上，荣获“全国工会职工法律援助维权服务示范单位”荣誉称号。每年，江北工会还会同相关部门，开展元旦春节期间清欠职工工资专项行动，调处10人以上群体性欠薪案件100多起，追回职工工资等各种应付款3000多万元。

慈孝文化 全总推广

江北区作为全国唯一的“慈孝文化之乡”，慈孝文化是社会主义核心价值体系的重要组成部分，对此，江北区总工会不断创新载体，把企业文化、职工文化和慈孝文化有机地结合起来。

江北区总工会历时两年编写7万余字的《慈孝与和谐》——中华慈孝文化职工读本(试发行)，填补了职工慈孝文化教育的空白，彰显了当代工人伟大品格，慈孝文化引领企业文化、构建和谐社会的独特魅力。区总工会还成立了国内首个中华慈孝文化职工教育研究会，开创了系统研究慈孝文化与企业文化的新河，给专题研究职工文化、传承慈孝文化提供了新平台。

区总工会还向全国企业发出倡议：推行慈孝公休制度，为广大员工建立一个陪伴父母、儿女团聚的带薪休假制度。该活动得到全总推广，在全社会营造“企业关爱员工、员工热爱企业”的良好氛围。

职工安康再添防护墙

长兴成立“工会劳动保护监督检查员服务队”

本报讯 通讯员王文亮 记者徐颖报道 一支由工会劳动保护监督检查员和安监部门工作人员组成的“工会劳动保护监督检查员服务队”日前在长兴成立。这是该县继全省推行劳动安全卫生监督“分级抓、分层管、分类查、齐参与”的“3+1”新模式试点后，为职工安康加设的又一道防护墙。

成立“工会劳动保护监督检查员服务队”，旨在进一步指导企业工会和广大职工深入宣传贯彻落实新的《安全生产法》，深化“安康杯”竞赛活动，组织和引导更多职工开展“查身边隐患，防事故发生，保安全生产”活动。

冯永进的安全行车“三字经”

■曹龙其

从1988年考取驾照干起，冯永进的司机生涯至今已超过25年，行程算下来足足220万公里。作为东阳市惠民公共交通有限公司的一名普通公交司机，冯永进在工作中摸索出了一套安全行车“三字经”，成为远离事故的“秘籍”。

“学要勤”，这是冯永进安全行车“三字经”中最重要的一条。“绷紧安全行车这根弦，首先是绷紧学习这根弦。”虽说在公司里早已算得上一位老资格的司机，但他一直以一个学习者的姿态，每月两次的公司安全会议从不缺席。“如果总感觉自己资格老、经验足，问题就会找上来了。”冯永进特别注意吸取各种交通事故的教训，他认为，别人的教训，理应成为自己安全行车的经验。

“技要精”，这是冯永进安全行车“三字经”的保障环节。

作者单位：东阳市惠民公共交通有限公司

“企业文化”征文

主办：浙江省“安康杯”竞赛组委会办公室 浙江工人日报社

平阳供电：路灯检修迎春节

新春佳节临近，为确保节日期间广大群众有个舒适合亮的出行环境，2月9日，平阳供电公司对辖区内各镇的主要街道进行了全面维修整治。

为组织好这次检修工程，平阳供电公司工作人员对各路段进行实地勘查，组织辖区内工作人员，利用夜班时间，对路灯的情况进行巡查，将损坏的路灯或者缺位路灯登记编档以便开展维修。同时制订整改方案，对存在电缆故障、灯罩脱落等故障的进行缺陷修复，换灯泡、修暗灯，确保路灯亮灯率达到100%，保证广大群众过上一个明亮、安全、祥和的节日。

结合此次活动，平阳供电公司党员服务队还上门为百姓检查线路和电器设备，并开展了电力设施保护、安全用电等知识宣传，营造温馨的节前服务氛围，确保百姓用上满意电、放心电，红红火火过大年。 陈小敏

“经营人心”换来上下同欲

久立集团工会奏响服务职工“三部曲”

■记者徐颖 通讯员李安琪

年末岁初，久立集团传来捷报——入选湖州市“金牛”首批培育企业。在“久立”的发展历程中，集团工会坚持将“经营人心”渗透到各项活动中，全力奏响了技能培训、关爱职工、文体活动“三部曲”，凝聚聚力，上下同欲，推动企事业单位的发展。

搭建技能培训大舞台，奏响员工成长进行曲

技能培训，是促进职工成长的最好平台。久立集团工会主席寿建儿说：“现代企业的竞争，归根到底是人才的竞争，所以对企业而言，职工的培养尤为重要。”

“久立”有着一套非常完整的培训体系，所有职工都可以参加公共培训，并且在工会的支持下创建了久立学院，配备专职教师，有计划、有针对性地为职工制定详细的职业生涯规划。

每年，久立学院都会制订详细的培训方案，开设技能班、营销班、质量管理体系班、青管班、高管班等共计47个班，让每一个职工拥有平等学习的机会。去年，有700多人参加各类技能培训，219人参加技能鉴定培训考试，149人通过理论考试和实际操作考核获得国家颁发的相应技术等级证书。通过技能竞赛，有6人获得技师职称，98人获得高级工技术等级证书。

对刚来企业的大学生、研究生，“久立”的做法是下车间锻炼。

在很多人眼里，这样的做法有些“浪费”人才，而在“久立”看来，在基层实践体验，才能学会真正的本领，培养出自己的实力。

近年来，不少年轻人通过真枪实弹的岗位实践和专业化的技能培训，走上了产品研发和生产管理岗位，成为了一批既懂理论又会实际操作的专业技术人才。

撑起关爱职工“爱心伞”，奏响和谐企业协奏曲

让职工们有归属感，关键就在于工会能不能深入基层班组和生产一线，了解职工需求。集团工会近

年来组建长效帮扶机制，组织各分工会定期开展走访慰问活动，对困难职工、病残职工家庭密切关注。

去年，在得知冷轧二厂的陕西籍工人袁文斌患上心包炎肺结核后，企业工会立即送去了慰问金。另一位职工得了白血病，工会还发动职工们募捐，附加递上了5万多元的捐款。工会还为一名患肾病职工争取“爱心”款4500元；为21位困难职工发放慰问金13000元；为一位患病职工子女资助助学金3000元。

这一系列帮困解难的实事，让职工真正感受到了“娘家”的温暖。

组织开展文体活动，奏响职工精神家园小夜曲

在提高职工物质生活水平的同时，集团工会想方设法满足职工的精神需求，用“以人为本”的理念推动企业文化建设。

久立集团现有的2975名职工中，大部分是青年职工。为不断丰富他们的业余文化生活，“久立”打造了3120平方米的职工俱乐部，俱乐部设有乒乓球馆、羽毛球馆、篮球馆、台球室等。在此基础上开展了大量竞技比赛以及与外单位举办的友谊比赛，还参与了省市级

比赛。

集团专职工会干部王家骋介绍说，开始的时候，大部分职工都是抱着来玩玩，试试看的心态，通过一段时间的训练后，他们的注意力渐渐集中，团体意识逐渐增强，企业精神风貌得以显现。

在吴兴区第三届运动会的大众体育接力比赛中，有名女职工不慎摔了一跤，为了不影响团队成绩，她爬起来忍痛比赛，坚持跑完全程。

渐渐地，许多职工都感受到了大家在文体活动中渐渐靠拢的心，而这就是上下同欲的团队凝聚力。

工会新语

自我成长是员工最大的诉求

■阮向民

春节期间，北京市朝阳区朝阳门街道总工会请来一线职工，听他们说说新的一年希望工会为他们做哪些实事。职工们的回答五花八门，有希望工会多关注弱势群体的，有建议工会创新文体活动载体的，但更多的一线职工认为，身处现代科技日新月异的时代，最重要的是能掌握一手过硬的技能，这才是不被时代淘汰的“铁饭碗”。

技能对于一名职工的重要性，

不言而喻。对于那些洗脚上田的务工者而言，转换角色迫切需要掌握一门换种形式谋生的手段，尽快成为一名职业工人；而对于已经融入到工作岗位的职工而言，由于科技的发展，也需要不断充电才能与时俱进。所谓“活到老学到老”，放在当下，已经不是一句停留在褒奖层面的口号，而是在就业倒逼之下的一种常态。

显然，这就是员工最大的诉求，也是工会最应该花精力心思去实践的一门课题。其实，有关

“授人以鱼”还是“授人以渔”的问题，早就有了定论，技能培训也一直是工会工作的一项重要的服务职能。目前的情形是企业普遍缺乏高技能职工，但又静不下心来培养职工，这对矛盾，需要工会尤其是企业工会来动脑筋化解。

今天的版面上，报道了湖州久立集团工会的做法，其中最重要的一点，就是有计划、有针对性地为职工制定详细的职业生涯规划。在企业工会的努力下，公司还成立了久立学院，让每一名职

工拥有平等学习的机会，并且通过这几年的实践，职工的技能得以精进，人才得以拔尖，形成了员工自我成长和企业和谐发展的良性循环。

我们有理由为“久立”工会点赞。工会，一直以职工“娘家人”作为衡量工作成效的一个标准，那么，正如每名家长最关心孩子的学业一样，为职工搭建技能提升平台，实现岗位上的不断成长，当成为工会最重要的职能，也是工会服务普惠化的最直接体现。

职工文化融入地缘特色

余姚泗门镇总工会就地取材搭“融合平台”

本报讯 记者阮向民报道 狂舞、木偶摔跤，这些新鲜玩意儿，相信很多人没听过更没见过。在余姚市泗门镇，这些纯民间的地缘文化活动，在当地职工中玩得很嗨。

“对于很多企业来说，如何设计职工文化活动项目，并不是件容易的事。”泗门镇工会负责人介绍说，泗门镇以小微企业为主，普遍缺乏专业的文化人才，以往开展职工文化活动就是简单地跳跳舞唱唱歌，久而久之便出现审美疲劳。

与之形成反差的是，泗门镇地缘文化积淀丰厚。以狂舞为例，这项类似于舞狮的表演项目在泗门镇铜钱桥一带有着悠久的历史；而木偶摔跤在小路下村周边也是村民们喜闻乐见的传统项目。

何不把社会文化资源与企业文化、职工文化融合在一起？工会的这一设想得到了企业和职工的广泛认同。

近年来，泗门镇总工会本着这一思路，致力于培植一村（社区）一品、一企一品的文化品牌，铜钱桥张

家狂舞队、小路下木偶摔跤队等一批富有地缘文化特色的职工文艺表演队伍迅速发展壮大，文化融合成为现实。

“如今镇里办一场文艺会演，就好比是一场百家宴，什么菜都有。”泗门镇总工会负责人说，这些特色文化团队传承了地缘文化，也让职工文化接上了地气，赢得了人气。

更重要的是，通过地缘传统文化活动的开展，为外来务工者尽快融入当地传统民俗起到了推波助澜的作用。”余姚市总工会经审会主任陈营江告诉记者，这些地方文化活动的开展，使外来务工者消除了地域界限，玩在一起，乐在一块。

在此基础上，泗门镇总工会组织各村、企业文艺骨干，组成了职工文艺小分队、戏曲沙龙等，形成了“以大型文体活动为龙头，小型多样活动为基础；以重大节日为契机，多种赛事为载体；以企业（村、社区）自主创办为主体，团队指导送戏张张”的多元化职工文体活动模式。



杭州“的哥”，真美！

由杭州汽车出租有限公司党政、工会联合推荐、获“最美杭州人”提名奖的王勇等10位优秀司机，春节期间在杭州火车东站开展免费送客服务。今年80岁的任大伯激动地说，“我从淮南来杭州，没想到第一个迎接我的是出租车司机，还免费送到家，杭州‘的哥’，真美！”

记者周金友 摄

互帮互助互济的健康保险带

杭州女职工特殊疾病医疗互助保障进入升级模式

一道互帮、互助、互济的保障线。

今年，为全面接轨职工互助保障，《杭州市女职工特殊疾病医疗互助保障办法》制定出台，至此，该项女职工实事工程进入了升级模式。那么，此次升级与之前相比有什么不同，为职工带来哪些好处，与职工医疗互助又有什么区别呢？

关键词一：变化

运作方式调整：原先的女职工安康团体重大疾病互助保险由保险公司运作，如今改为女职工特殊疾病医疗互助保障，纳入到杭州市职工医疗互助保障协会统一管理运行。

保障对象扩大：不仅杭州市18周岁以上60周岁以下女职工，而且男职工配偶和男女职工的母亲也都纳入了保障对象，范围更大，凸显人文关怀。

内容更宽泛：包括四大项：一

是原发性乳腺癌、卵巢癌、子宫癌、宫颈癌、输卵管癌和阴道癌等6种妇科癌症；二是恶性肿瘤、急性心肌梗塞等30种重大疾病；三是原位癌；四是子宫切除术。

额度更灵活：有2种额度可选择。互助金每人每年20元的，参加内容为6种妇科癌症互助保障；互助金每人每年40元的，参加内容为6种妇科癌症及30种重大疾病互助保障。

资金更有保障：互助金按照“互助互济、收支平衡”的原则筹集，单独建账，独立核算。互助金可由个人、工会及单位行政自行缴纳，也可由个人、工会及单位行政共同缴纳。市总工会拨付一定资金，作为互助补充资金和工作经费。

关键词二：实惠

每人每年交20元互助金的女职工在一个互助周期内，首次发现

患有6种妇科癌症之一的，一次性给予互助保障金2万元。

每人每年交40元互助金的女职工在一个互助周期内，首次发现患有6种妇科癌症之一的，一次性给予互助保障金2万元；首次发现患有30种重大疾病(6种妇科癌症除外)之一的给予互助保障金1万元。

符合以上两条规定中的原位癌(首次发现)的，一次性给予互助保障金5000元。因6种妇科癌症之外的其他妇科疾病造成子宫全切的，一次性给予互助保障金2万元。

以陈女士为例，她参加了女职工特殊疾病医疗互助，查出患乳腺癌后，她只提供身份证、病理报告和出院小结就一次性得到了互助保障金2万元，这笔钱减轻陈女士的负担。

同时，她还参保了杭州市企

业职工医疗互助，每年缴费36元，根据住院和规定病种自负医疗费在2万元以下部分实行分段累进的计算办法，得到了补助金14900元，为女职工抵御大病提供了保障。

关键词三：区别

杭州市总在推行过程中，基层单位有这样的疑问，已经参加了职工医疗互助，是否还要参加女职工的特殊疾病的保险，两者会不会重

龙游农信联社：普惠百村 福送万家

为了进一步提升浙江农信普惠、有爱形象，密切与群众情谊，羊年春节前，龙游农信联社结合全省农信系统“走千访万”活动，特推出以“普惠百村行 福送万家”为主题的系列行动。一是联社领导班子、中层干部以及员工参照“三走进”方案，开展分

建德供电加强农村临时用电管理

随着农村经济发展和新农村建设的不断深入，加之现已进入秋收冬种打稻谷的季节，农村临时用电量急剧上升趋势，尤其是当前农村乡村道路建设、农房改建等工作开展。但由于个别农村居民用电安全意识淡薄，临时用电导致安全隐患明显增

访慰问。三是邀请县书画家协会成员分赴信用社所在地开展“普惠百村行之送春联下乡”活动，现场为群众送福、送春联，达到聚人气、攒口碑目的。四是组织人员前往城区福利院及农村敬老院，通过帮助打扫卫生、陪老人聊天、理过新年头以及送上慰问物品，营造节日喜庆氛围。

徐小春

同时，建德公司还针对临时用电具有分散性、隐蔽性等特点，组建了16名安全员临时用电督查队，对农房建房等临时用电客户开辟绿色通道，缩短客户用电报装时间。通过签订临时供用电合同、建立客户档案等一系列规范服务，从源头上消除安全隐患。唐衍

衢江联社：“问卷表”开启新年企业文化建设